

■市场解读

大盘融冰尚需时日 个股暗流已在涌动

◎东方证券 潘敏立

经过了一番折腾之后，市场似乎平静了下来，而且看股票的人也越来越多。与此相反的是，证监会的媒体通气会频率开始加快，起到了澄清和告知的作用。其中，关于上市公司股东及其一致行动人增持股份行为指引、鼓励上市公司分红等可视为规则性利好，但市场似乎并不理会。似乎跌到这个份上，“消息”也被边缘化了。

两公司“尝鲜”大股东增持新规

8月29日，沪深证券交易所分别发布了《上市公司股东及其一致行动人增持股份行为指引》。在“大股东增持不超过2%股份豁免要约收购的申请由事前调整到事后”的新规刚刚正式实施，两家央企就已率先尝鲜。

有研硅股刊登公告：公司控股股东有研总院通过在二级市场买入的方式，增持公司股份22万余股。新兴铸管刊登公告：公司控股股东新兴铸管集团有限公司8月29日通过深交所交易系统增持公司股份769万余股，占公司股份总额的0.66%，平均价格5.68元/股。

由此，有研硅股和新兴铸管也成为上述增持披露新规的首批受益者。8月28日，中国证监会公布了修改后的上市公司收购管理办法，将大股东增持不超过2%股份豁免要约收购的申请，由事前调整到事后。

半年报每股收益创新高

沪深两市半年报披露落下帷幕。从统计数据看，上市公司上半年整体业绩虽然处于增长通道，但增速下降，净利润同比增长率16.4%。加权平均每股收益仍有0.2325元，创近年来半年度每股收益新高。

从统计数据中还发现，上半年上市公司整体业绩的发展态势与宏观经济形势保持了较高的一致性，即稳中有升。生产原材料价格的持续上涨还直接导致上市公司营业成本的直线上升。据统计，上市公司上半年主营业务成本总额38201.49亿元，较上年同期上升32.8%。

分行业来看，一批上市银行的业绩格外抢眼，净利润总量的41.7%是由14家上市银行贡献的。

指数平静 个股分化

上周沪市股指在133点的区域内反复波动，周K线以十字小阴线报收，高低点均比前周收敛。上周成交量能再度萎缩至1610亿元。上周末的收盘指数是日收盘、周收盘、月收

盘的三合一指数，虽然上周末后市略有蹿动，但很快复归平静。

有意思的是，在8月20日拉出长阳后，市场已经有连续七个交易日在长阳内波动，仍然局限在这个小范围内来回，多空双方从指数上来看均没有任何进展。很明显，8月20日的长阳意味着再度快跌创新低不是那么容易，而进一步回升的功能也不具备。

A股市场在平静的指数下却进行了个股不平静的结构性调整：1)一些前期极为抗跌的品种开始大幅快速的杀跌，以高价股和基金抱团的重仓股居多；2)沪市本地股也历经了震荡，但部分品种梅开二度；3)金融板块、银行、券商却慢慢地从底部回升，走出了一段不寻常的回稳行情。

周边股市宽幅震荡

另外，值得关注的是外围市场：

1. 周二、周三香港市场突然由原先的“民心饼干”成为“自由市”，开盘脱离美股，并在内地股市收盘后偷偷地快速拉升；2、美股在反复震荡后，周四晚上居然得到二季度修正GDP高达3.3%的喜讯，令其再现长阳，也使得全世界股市松了口气。很明显，如果哪一天美国开始加息，那么就可以判断美国经济最坏的时候已经过去了。

而如果美国次贷风波最坏时期已经过去，大宗商品的合理调整也已经完成，那么起码国际环境的向坏预期会得到修正。中国宏观调控已倾向于“一保一控”，一旦紧缩的

货币政策略有松绑，财政政策结构性调整有效配合的话，那么中国经济就有望在调控中实现软着陆。这个变化将会使许多悲观的机构扭转思路。

两幅图的留白

人世间留下了很多美丽的、有价值的画，股市交易图也不例外。面对一些画，看的人不同，感悟也就不同。笔者最近看到两幅图：第一幅是“沪指周均线图”，是身边一位“老法师”个人研究心得；第二幅是“800个交易日的换手率图”，是交易日报记者贾婧绘制的。这些长周期的图值得股民朋友们仔细看、反复看。如果看懂了，心里也就有短线和中线操作之“谱”了。

■专栏

后奥运的经济难题：保多少？控多少？

◎金岩石

北京奥运会的成功举世瞩目。若以长江代表中国，大海代表外国，有道是：江海争流，笑看大国崛起；风云际会，彰显奥运精神。激情过后，也应该想想中国股市何以在奥运期间成为没有金牌的“跳水冠军”？

宏观经济调控的基调悄然从“一稳一紧”改为“一保一控”。保增长控通胀是一道经济难题，因为政策工具常常是双刃剑，很难同时达到这两个目标。保增长的目标是多少？控通胀的目标是多少？人民大学的吴晓求教授认为，增长速度要保持在10%，通胀水平可控制在7%。这和年初在“两会”提出的目标有些差距，当时提的是增长8%，通胀4.8%。2008年是多事之秋，年初的经济预测现在不做调整的几乎没有，因为石油价格飙升，全球经济减速，中国经济难以独善其身。欧美日经济已相继进入衰退，通胀的压力逐渐升温，各国共同担心的问题是“滞涨”。由此看来，后奥运的经济难题不仅是中国的难题，而且也是全球的难题，各国宏观经济调控的竞争开始了一场另类的“奥林匹克”，却可能永远决不出金牌银牌。

从经济增长的速度看，今年保10%的目标是较为客观的，因为中国的经济增长和美欧直接相比似乎应该减去一个7%，也就是说，10%的增长速度约等于美欧经济增长率的3%。为什么呢？主要看两个指标：一是劳动生产率，在经济增长7%的水平上，规模以上企业的利润总额就微乎其微了，多数企业只是在给银行和员工打工，特别是在《劳动法》生效之后，企业的劳动力成本平均上升了15%左右，再加上原材料价格的上涨，企业的利润在增长7%的水平上就等于是零增长了；其二是新增就业人口的从业率，在7%的增长水平上，城镇新增就业人口大约只有三分之一可以找到工作，失业率的压力开始成为社会关注的焦点，经济调控的政策通常会在这个时点开始松动。所以，中国经济从2007年创纪录的11.4%回调到10%，应该是比较符合经济规律的，如果在一年内减速达到8%，那就几乎和中国股市创纪录的暴跌一样了。

从控制通货膨胀看，目前的CPI下降是通过价格管制实现的，其代价是被管制行业的政策性亏损。所以，奥运会后需要决策的问题之一是要不要放松价格管制。相关问题是：价格管制一旦解除，通货膨胀率会达到多高？如果以PPI溢出10%为基准来计算没有管制的CPI，则7月份的CPI不是6.3%而是11%。据国金证券宏观分析师杨帆等人的预测，PPI可在7月达到高点之后开始下滑。基于这个判断，如果在10月底到年底之间，国际石油价格稳定在110美元之下，中国就有一个机会可以逐步放松价格管制，让部分企业走出政策性亏损的阴影。在这里，我们看到了两种控制通货膨胀的思路：一是继续实施价格管制，把CPI作为控制通胀的目标；二是伺机解除价格管制，把控制解除价格管制后的报复性反弹作为控制通胀的目标。显然，前者容易后者难，前者是当前政策的延续，后者却需要改变控制通货膨胀的主体思路，这必然引发激烈的争论并承担较大的政治风险。

用价格管制和政策性亏损来解决通货膨胀问题，我们已经付出了昂贵的代价，近18万亿美元的股市市值损失虽有诸多原因，但任何人也不会否认其中的原因包括价格管制和政策性亏损。此外，牺牲虚拟经济企业和投资人的利益来补偿消费者，也必然间接补偿境外的消费者。于是，空仓进港加油的飞机、轮船多了，越境加油的境外汽车也多了。我们不得不思考以下问题：用奢侈品的石油为原料生产低价消费品的产业政策还能够持续吗？用政策性亏损和巨额财政补贴支持的企业巨头能有可持续的成长吗？不能决定价格的市场和不能追求利润的企业是科学的发展观吗？

价格管制只能是临时性的政府干预政策，这是企业界、学术界和管理层的共识。既然如此，就不能回避“临时性”的干预何时终止的问题。这是后奥运的经济难题之一，考验着决策者的智慧和远见。如果在年底有了解除“临时性”价格管制的条件，控制通货膨胀的目标会是多少呢？是4.8%、7%还是10%？在我看来，能把通胀控制在10%以内就是很大的成功，绝对国际水平的成功！上世纪七十年代美国的尼克松政府在解除工资-价格管制后，通货膨胀率从5%急剧上升到12%，这个历史经验可为参照。俄罗斯也在不久前放松了价格管制，通货膨胀至今居高不下。所以，后奥运的“控通胀”是一个非常严峻的考验。

实力机构预测本周热点

清华经管学院-哈佛商学院

中国私人股权基金与风险投资课程

PRIVATE EQUITY AND VENTURE CAPITAL CHINA

日期：2008年10月15日至18日

地点：清华大学经济管理学院，北京，中国



清华大学经济管理学院与哈佛商学院联合其学术力量，针对快速增长的新经济中私人股权基金公司所面临的挑战，共同提供私人股权基金与风险投资课程。通过这一由杰出的师资团队领导的课程，您将获得重新定义投资策略的知识，并改善促成投资交易的技能。

详情请联系：

清华大学经济管理学院

式瑞宇(Rain Wu)女士

电话 +86 10 6277 2946

+86 10 6277 2684

传真：+86 10 6279 2986

电邮：liliao@sem.tsinghua.edu.cn

网页：<http://edp.sem.tsinghua.edu.cn/pe/>

哈佛商学院

艾希宁(Ani L. Kharajian)女士

电话 +1 617 495 6020

传真：+1 617 495 4781

电邮：akharajian@hbs.edu

网页：www.exed.hbs.edu



清华大学
经管学院
Tsinghua SEM

HARVARD
BUSINESS
SCHOOL
EXECUTIVE EDUCATION

100
YEARS
1908-2008

C00E10C72